

本报记者 周翔宇

寒冷的冬天，泡个澡无疑是许多人心中舒适惬意的选择，而对老徐州人来说，氤氲着热气的澡堂更是驱散严寒、慰藉身心的“温暖港湾”。褪去厚重衣物，沉浸在温热的池水中，暖意顺着四肢缓缓蔓延，所有的寒冷与疲惫便随之消散；水汽缭绕间，人们围坐闲谈家常，欢声笑语交织回荡，勾勒出一幅最鲜活的市井生活图景。浴室，正是场景的“画板”。

打开尘封档案，阅读城市过往。

徐州市档案馆收藏有一些上世纪徐州人洗浴档案资料，那些记载不仅留存着徐州人冬日里鲜活的生活印记，更藏着这座城市最质朴的烟火温情。



曾开设在彭城路的浴德池。

### 过去徐州城内澡堂子真不少

徐州浴池业的源头可追溯至清道光年间，当时首次出现了商业性公共浴池，时人称之为“混塘”，亦叫“澡塘”“浴堂”。尽管设施简单，但凭借人多热闹、便民的特质，迅速成为百姓的常去之地。

到了清末，徐州的公共浴池数量已发展至7家，民国初年迎来快速扩张，泡澡也随之成为人们喜爱的休闲活动。作为交通枢纽，徐州往来旅客众多，这也为浴池业的繁荣提供了有利条件，从不同时期的旅游指南中可清晰窥见其发展轨迹。

1923年版的《徐州旅游指南》记载，当时徐州大部分浴池盆汤、池汤兼备，其中东门街的阳春池、北门大街的沧浪池、车站的青莲池堪称其中的佼佼者，浴费分三等，前两等配有卧榻。旧道署街的怡园、南关的清雅池、毓秀池略次，卫生环境稍逊。

在1934年版《徐州旅游指南》中，徐州浴池业规模进一步扩大，有名有号的浴池多达数十家，包括统一街上的福泉池、沧浪池，中山街上的种珊瑚池、仙泉池，王陵路上的清雅池，以及兴徐街、大同街、三民街等多条街道上的浴池等。

众多浴池中，1912年由山西人萧怀仁创办的沧浪池堪称行业标志性字号。其坐落于统一街，门面高大气派，拥有近200个客座，浴池宽阔敞亮、洁净，是当时徐州数一数二的高档澡堂，开业后便客流如潮，达官显贵等各界人士均爱在此泡澡休憩。

1938年徐州沦陷，日伪修建淮海路（当时的启明路）时，因沧浪池大部分建筑位于新路中央而被拆除。萧怀仁随后于淮海路南重建沧浪池，重建后经营依旧势头向好。

1920年左右，北门附近新开的云龙第一池颇具竞争力，不仅起用从上海招来的训练有素的年轻服务员，购置新式巨型锅炉和上海新款设备，还以头等座仅8个铜子的亲民定价吸引大量客流，给沧浪池带来冲击。萧怀仁随即带领团队赴上海、南京考察，归来后对沧浪池进行全方位升级，两个月左右便耗垮云龙第一池，稳固了行业前列地位。

除了沧浪池、云龙第一池，浴德池、清华池、新华池等也曾活跃在徐州浴池行业，后来逐渐消失在历史长河中。



# 搓背解乏、萝卜脆甜、热茶暖身…… 徐州澡堂里泡出了岁月绵长

## 早期浴室里的浓郁烟火气

徐州早期浴池在服务设施与项目上颇具特色，多数浴池兼备盆汤、池汤两种形式，满足不同顾客需求。1934年前后的浴池已兼具南北城市浴池优点，设备幽雅，招待周到，浴池内房间大小不一，可容纳二人至八九人不等。

配套服务丰富多样是早期浴池业的显著特征。早在民国时期，理发、修面、搓背、捏脚等服务就已较为普及，部分高档浴池从业人员涵盖账房、招待员、茶房、搓背工、理发员、修脚工、茶炉工等多个岗位。休息区内，客人可会友小酌，饮食可托付茶房代购，甚至能让工作人员从附近公共菜馆选购热菜；池内还有小贩挎竹篮穿梭叫卖青萝卜、花生、瓜子、糖果、香烟等小食，烟火气十足。

价格分级明确且存在差异，是早期浴池业的另一特点。多数浴池浴费分三等，1923年部分优质浴池

前两等浴费配有卧榻，1934年普通单房浴客每位费用不超过大洋五六分。以沧浪池为代表的高档浴池定价较高，一等、二等、三等客人收费分别为三角、二角、一角，而同期云龙第一池等新兴浴池则以亲民定价吸引顾客。

从经营场景来看，早期浴池客源广泛，三教九流汇聚、人员混杂，既服务市井百姓，也接待达官显贵、官吏教师及往来旅客等群体。在经营性别服务上，大部分浴池可同时招待男女顾客，也有专门的女浴池，如新新女浴池。

季节影响明显，是早期浴池业的重要特点之一。受供暖条件和生活习惯限制，人们去澡堂的频率冬天远多于夏天。夏季家家户户多靠井水冲凉，女性在家用温水洗澡，男性和孩子则喜欢下河洗澡，省钱又方便；寒冬在家洗澡易冻伤生病，去澡堂泡温热池水成为刚需，这份暖意在当时显得格外珍贵。



上世纪90年代初的沧浪池大门。



统一南街上新新女浴池旧址。

## 澡堂子里的生活记忆还在继续

随着时代变迁，那些承载着徐州城市生活记忆的老字号公共浴池，大多已在岁月中悄然消逝，故黄河畔的同春池如今还在经营中。

清晨8点多，同春池里已有几位熟客如约而至，他们偏爱早起泡澡，笃信第一池水最干净。

记者走进同春池，浴室整体延续着老式公共浴池的风格，配色简约朴素，一排排拖鞋柜、衣物柜，再加上长条状的躺椅，让人倍感亲切。前台的浴费表清晰明了：单次洗浴10元/次，10次卡60元（折合6元/次），20次卡100元（折合5元/次），定价在当下堪称实惠。店内的方经理介绍，同春池上世纪上半叶便已开业。“店面经历过拆建，换过楼但没换过地址，同春池的招牌也一直沿用至今。”

步入休息大厅，墙上悬挂的服务价格表清晰醒目，搓背、捶背、按头、刮痧、采耳等传统老手艺一应俱全，价格在10元至30元之间；此外，还提供正骨服务，定价为50元每次。

“我2010年来这儿工作的，那时候单次洗澡才3块钱。”方经理回忆说，顾客以住在附近的居民为主，老年人居多，这些年下来有很多客人都成了熟人，有的客人在这儿洗了几十年，在这个澡堂子里泡了大半辈子。

今年71岁的张贵家住坝子街附近，他与同春池的缘分已延续了20多年。

“年轻时洗澡哪有现在讲究，夏天用井水冲一冲就行，冬天冷，就得来同春池洗。”他回忆说，“后来我进工厂上班，厂里有澡堂，就在厂里洗了。”

退休后，张贵又回到了同春池洗澡：“这儿热闹，每次来都能碰到熟人，说不定上午在家门口打过

照面，晚上就在澡堂里遇到了。休息时，大家聊聊家常，越聊越亲近，有时候我请你吃个青萝卜，你请我喝个茶水……这就是老澡堂的味道，亲切。”

氤氲的热气里，藏着徐州人漫长的冬日记忆。从清末的“混塘”到徐州洗浴业翘楚沧浪池，从行业竞争中的革新迭代到战火中的坚守重建，老澡堂早已超越了洗浴本身，成为邻里社交、市井烟火的载体。

如今，同春池依旧在故黄河畔静静散发着暖意，实惠的价格、传统的手艺、熟悉的场景……承载着一代代人的生活记忆。虽然空调、暖气早已普及到千家万户，尽管新式洗浴场所层出不穷，但老澡堂那份质朴的热闹与温情，仍是许多人心中难以替代的牵挂。

一池温水，洗去的是尘埃与疲惫，沉淀的是城市的岁月与温度，更留存着一座城市最本真的烟火气，让冬日泡澡的温暖记忆，在时光里永远鲜活。



上世纪80年代毓秀街上的毓秀池。